

УДК 340.5

Роль адвокатуры в защите гражданских прав и свобод в России и зарубежных странах

Румянцева Екатерина Александровна, магистрант, Северо-Западный институт управления — филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, catherine.rumyantseva@yandex.ru

Данная статья посвящена роли адвокатуры в защите гражданских прав и свобод в разных странах. Автор рассматривает адвоката как защитника гражданских прав в контексте необходимости обеспечения баланса между соблюдением законности, с одной стороны, и соблюдением конституционных основ — с другой. В статье изучены требования, предъявляемые к профессии адвоката в европейских странах, США и Канаде. В результате проведенного исследования автор приходит к выводу о необходимости внедрения успешного зарубежного опыта в отечественный институт адвокатуры.

Ключевые слова: адвокатура, адвокат, гражданские права и свободы, защита гражданских прав.

Защита прав и свобод граждан — неотъемлемая обязанность любого государства.

Важно отметить, что права человека и гражданина не ограничиваются рамками национального законодательства, но также регулируются международными правовыми актами, несмотря на отказ Российской Федерации руководствоваться этими нормами в связи с выходом из Совета Европы.

Международное взаимодействие в сфере регулирования и защиты прав человека дополняет внутренние государственные механизмы и тем самым способствует более эффективной защите гражданских прав. Однако 15 марта 2022 г. Российская Федерация официально заявила о своем намерении выйти из Совета Европы. Это решение было вызвано тем, что 25 февраля 2022 г. Комитет министров Совета Европы приостановил участие РФ в уставных органах Совета. В результате Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод была денонсирована Федеральным законом от 28 февраля 2023 г. N 43-ФЗ [1].

В настоящее время в России ответственность за защиту прав человека и гражданина на международном уровне возложена на Генеральную прокуратуру РФ, которая осуществляет сотрудничество с соответствующими организациями. При этом участие в международных соглашениях, касающихся прав человека и гражданина, ограничивается. Приоритетным становится внутригосударственное законодательство, в частности основной закон страны — Конституция Российской Федерации.

Международное сотрудничество способствует все более унифицированному развитию систем защиты прав человека во всем мире. Однако в каждой стране сохраняются собственные уникальные механизмы, сформировавшиеся под влиянием специфики государственного устройства. В ряде стран система защиты прав и свобод человека и гражданина не соответствует международным стандартам.

Наиболее наглядно различия в применяемых механизмах проявляются в институте адвокатуры, который, несмотря на схожие цели и задачи, реализуется по-разному в зависимости от формы государственного устройства и его специфики [13].

Так, в Великобритании в институт адвокатуры входят барристеры — адвокаты, имеющие право представлять клиентов во всех судах Англии и Уэльса, — и солиситоры, которые занимаются консультированием клиентов и коллег, а также подготовкой судебных документов в соответствии с установленными процедурами.

Во Франции в конце XX в. была проведена реформа, в результате которой произошло слияние двух ранее разделенных профессий — судебного адвоката и юридического консультанта — в единую адвокатуру. Такая структура французской адвокатуры имеет

сходство с британской моделью. Еще одним общим элементом этих систем является порядок вступления в адвокатскую палату: необходимо пройти аттестацию и получить сертификат, подтверждающий право на осуществление адвокатской деятельности. Он выдается только после успешного завершения специальной программы обучения, проводимой региональным центром подготовки адвокатов.

В Швейцарии адвокатура представляет собой закрытую систему с жесткими требованиями. Представлять клиентов в суде по гражданским и уголовным делам могут только члены профессиональной адвокатской ассоциации. В то же время внесудебная помощь (консультирование, подготовка документов) может оказываться лицами, не являющимися юристами, либо юристами, не состоящими в адвокатской ассоциации, но имеющими специальную лицензию на осуществление этой деятельности.

В Швеции, напротив, адвокатская практика открыта для всех желающих: любой гражданин имеет право консультировать по юридическим вопросам и представлять интересы других лиц в суде [15].

В Соединенных Штатах Америки адвокатура является независимой профессией, при этом в каждом штате действуют собственные правила и требования к осуществлению адвокатской деятельности. Чтобы получить право на практику, необходимо окончить аккредитованную юридическую школу, получить степень Juris Doctor, а также сдать квалификационный экзамен (Bar Exam) в штате, где планируется ведение практики.

Однако наличие лицензии не гарантирует бессрочное право заниматься юридической деятельностью. Адвокат должен пройти проверку на соответствие этическим требованиям и в дальнейшем регулярно повышать квалификацию. Это обеспечивает высокий уровень профессионализма.

Адвокаты могут специализироваться в различных отраслях права — уголовном, гражданском, корпоративном, семейном, налоговом и других, — однако вне зависимости от специализации они обязаны соблюдать этические стандарты, установленные Американской ассоциацией адвокатов (ABA) и местными адвокатскими ассоциациями [6].

Как и в России, в США действует система бесплатной юридической помощи для лиц с низким уровнем дохода, что позволяет обеспечить доступ к правосудию для всех слоев населения.

Канада имеет схожую с США систему адвокатуры, однако между ними существуют определенные отличия. В Канаде, чтобы получить право на занятие адвокатской деятельностью, кандидат должен иметь степень Juris Doctor или ее эквивалент, а также пройти программу практического обучения. Обязательной частью

подготовки является стажировка в юридической фирме, в ходе которой будущие адвокаты осваивают навыки, необходимые для профессиональной практики. Лишь после завершения этой программы кандидаты допускаются к сдаче квалификационного экзамена на получение адвокатской лицензии [4].

Каждая провинция и территория Канады, как и в США, имеет собственные требования и правила, регулирующие допуск к адвокатской профессии, что приводит к значительному разнообразию в юридической практике.

Деятельность адвокатов в Канаде регулируется этическими нормами, установленными Канадской ассоциацией адвокатов, а также региональными профессиональными объединениями. Кроме того, в стране действуют государственные и частные программы юридической помощи для лиц с низким уровнем дохода или оказавшихся в трудной жизненной ситуации, что направлено на обеспечение равного доступа к правосудию.

Адвокатура в странах Европы также отличается разнообразием, что обусловлено различиями в правовых системах. В большинстве государств требуется получение юридического образования, прохождение стажировки и успешная сдача квалификационных экзаменов для получения лицензии на адвокатскую деятельность. Европейские страны подразделяются на государства с континентальной и англосаксонской правовыми системами, и это различие оказывает влияние на организацию адвокатской профессии. Так, в странах с континентальной системой права (например, Франция, Германия) адвокатская практика, как правило, более формализована. В англосаксонской системе (например, в Великобритании) адвокаты могут узко специализироваться, что позволяет им сосредоточиться на конкретной области права и обеспечивать высококвалифицированную правовую помощь [5].

В большинстве стран Европы адвокаты обязаны строго соблюдать профессиональные и этические стандарты, контролируемые национальными адвокатскими ассоциациями. При этом развитые системы юридической помощи, действующие в ряде государств, позволяют обеспечить доступ к правосудию для всех категорий населения, вне зависимости от уровня дохода.

В различных европейских странах предъявляются разноплановые, но системно схожие требования к кандидатам на должность адвоката, включающие образовательную подготовку, прохождение стажировки, соблюдение профессиональной этики и успешную сдачу квалификационных экзаменов.

В Великобритании для получения статуса адвоката соискателю необходимо получить юридическое образование и пройти курс по подготовке к профессиональной деятельности. Далее обязательно прохождение стажировки в юридической фирме. Наряду с этим адвокат обязан соблюдать Кодекс профессионального поведения, разработанный Советом адвокатов. Одним из ключевых этапов квалификации является сдача экзамена SQE, включающего две части: SQE1 — проверка теоретических знаний, и SQE2 — оценка практических навыков.

В Германии путь к профессии адвоката также состоит из нескольких последовательных этапов. Кандидат должен получить юридическое образование и успешно пройти два государственных экзамена. После первого из них следует обязательная двухлетняя стажировка в различных юридических учреждениях, включая суды, прокуратуру и адвокатуру. Для допуска к практике требуется соблюдение норм Этического кодекса адвокатов. Завершающим этапом профессиональной подготовки является сдача второго государственного экзамена, после чего возможно получение статуса адвоката.

Во Франции необходимым условием для начала карьеры адвоката является юридическое образование и успешная сдача курсового экзамена для поступления в юридическую школу. После этого кандидат обязан пройти практическое обучение продолжительностью не менее шести месяцев в адвокатской фирме. Профессиональная деятельность адвокатов регулируется этическими нормами, установленными Национальной ассоциацией адвокатов. Для получения лицензии на осуществление адвокатской деятельности необходимо также успешно сдать профессиональный экзамен.

Наиболее жесткие требования предъявляются к адвокатам в Германии. Это обеспечивает высокий уровень профессионализма и качества юридических услуг. Строгая система образования, экзаменов и стажировок помогает формировать кадровый ресурс из квалифицированных специалистов, способных эффективно защищать права и интересы своих клиентов [10].

Для того чтобы стать адвокатом в Германии, необходимо получить высшее юридическое образование. Это включает в себя изучение права в университете, что обычно занимает около семи лет. Кандидаты должны пройти курсы по различным областям права, включая гражданское, уголовное и административное право, что позволяет им получить широкую теоретическую базу для дальнейшей работы.

После завершения юридического образования кандидаты должны сдать два государственных экзамена:

1. Первый государственный экзамен — проводится после завершения учебы в университете и включает в себя теоретические вопросы по различным областям права.

2. Второй государственный экзамен — сдается после прохождения двухлетней стажировки в различных юридических учреждениях, таких как суды, прокуратуры и юридические фирмы. Второй экзамен проверяет практические навыки и знания кандидата.

После успешной сдачи первого экзамена кандидаты проходят стажировку, которая длится два года. В ходе стажировки они работают в различных юридических учреждениях, что позволяет им получить практический опыт и углубить свои знания в области права, а также разобраться в нюансах работы различных структур правосудия.

После успешной сдачи второго государственного экзамена кандидаты могут подать заявление на получение лицензии адвоката в местную адвокатскую палату. Лицензия позволяет им практиковать право и представлять клиентов в суде [3].

Адвокаты в Германии обязаны соблюдать строгие этические нормы, установленные Федеральной ассоциацией адвокатов. Эти нормы включают требования к конфиденциальности, честности и профессионализму, что способствует поддержанию высокого уровня доверия к профессии адвоката. Адвокаты также обязаны проходить регулярные курсы повышения квалификации, чтобы поддерживать свои знания и навыки на актуальном уровне.

В целом проведенный анализ позволяет говорить о том, что требования к адвокатам различаются в зависимости от юрисдикции, но основные аспекты, такие как образование, экзамены и соблюдение этики, являются общими для большинства стран.

Адвокатура в Америке, Канаде и странах Европы играет важную роль в обеспечении правосудия и защиты прав граждан. Несмотря на различия в образовательных и лицензионных требованиях, этических нормах и системах доступа к правосудию, основная цель адвокатуры остается неизменной — защита прав и свобод человека. Важно продолжать развивать и совершенствовать адвокатскую практику, чтобы обеспечить справедливость и равенство перед законом для всех граждан.

В Китайской Народной Республике регулирование адвокатской деятельности представляет собой систему нормативных правовых актов, многие положения которых заимствованы из французского и немецкого права. Институт адвокатуры европейских стран служит базой для многих развивающихся государств [8].

В развитых странах адвокатура играет ключевую роль в защите прав и свобод граждан, обеспечивая доступ к правосудию и представляя интересы клиентов в различных юридических ситуациях. Адвокатская практика способствует торжеству правосудия, а также предотвращению судебных ошибок при несправедливом обвинении невиновных.

Еще одна сфера, в которой адвокатура играет важную роль, — защита прав этнических, расовых и других меньшинств. Наиболее яркими примерами в адвокатской практике США всегда являлись дела о расовой дискриминации, которую ярко продемонстрировала система сегрегации — намеренного деления граждан по национальному или расовому признаку в быту и иных сферах общественной жизнедеятельности. В 1964 г. сегрегация была отменена, ситуация на первых порах после этого не улучшилась, но, с другой стороны, доказать факт дискриминации по расовому признаку стало гораздо сложнее [9].

Институт адвокатуры во всем мире активно участвует в защите прав женщин. В Индии, например, все чаще к помощи адвокатов прибегают в делах, связанных с насилием в семье и сексуальными преступлениями. В этом случае институт адвокатуры помогает жертвам отстаивать свои права и свободы, предоставляя правовую защиту. Все чаще адвокаты представляют интересы женщин в вопросах равенства на рабочем месте и в репродуктивных правах. Одним из ярчайших примеров адвокатской практики по борьбе за права женщин в Индии является деятельность Корнелии Сорабджи, которая стала первой женщиной-адвокатом в этой стране [11].

Адвокатура играет важную роль в защите прав детей, представляя их интересы в судебных разбирательствах, связанных с опекой, усыновлением и насилием. В некоторых странах, таких как Швеция, адвокаты могут быть назначены для представления интересов детей в судебных процессах, чтобы гарантировать, что их голоса будут услышаны.

Адвокаты обеспечивают защиту прав обвиняемых в уголовных делах, гарантируя тем самым реализацию права на справедливый суд. Например, в странах с системой публичной защиты, таких как Великобритания, адвокаты предоставляют юридическую помощь тем, кто не может позволить себе частного адвоката, обеспечивая за счет этого равный доступ к правосудию для всех граждан. Для этих целей проводятся открытые конкурсы, по результатам которых правительство заключает контракты с адвокатскими конторами на предоставление бесплатной юридической помощи. В контракт входит ряд требований по гарантиям качества предоставляемых юридических услуг [16].

Адвокаты также защищают права работников, представляя их интересы в трудовых спорах. Например, в Австралии одной из наиболее востребованных услуг адвоката является представительство работников в делах о несправедливом увольнении или дискриминации на рабочем месте, что способствует получению компенсации и восстановлению на работе. В мировой юридической практике Австралия выделяется уникальной системой групповых исков, которые значительно эффективнее и дешевле, чем индивидуальные. Это связано с некоторыми специфическими чертами австралийского законодательства.

Во-первых, в Австралии отсутствует процедура сертификации на этапе проверки группового иска на соответствие законодательным нормам, что позволяет быстрее обрабатывать дела.

Во-вторых, в Австралии отсутствуют требования о том, чтобы общие вопросы преобладали над индивидуальными вопросами в групповом иске.

В-третьих, австралийское законодательство допускает совместное рассмотрение не только общих для подгруппы вопросов, но и индивидуальных в составе группового иска.

В-четвертых, австралийская система групповых исков поддерживается отраслью судебного финансирования, которая обеспечивает корпорациям существенные доходы при положительных исходах судебных разбирательств [12].

Представлять интересы граждан в суде, за исключением дел, рассматриваемых мировыми судьями и районными судами, могут не только адвокаты, но и иные лица, оказывающие гражданам юридическую помощь. Для этого достаточно иметь высшее юридическое образование либо ученую степень по юридической специальности [2]. Однако уже в 2024 г. Министерство юстиции РФ анонсировало проект федерального закона, планируемого к принятию в 2025 году, согласно которому право представлять граждан в судах будет предоставлено только адвокатам.

Федеральный закон от 31 мая 2002 г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» обязывает каждого участника юридического сообщества соблюдать правила профессиональной этики. Кандидат в адвокаты, успешно прошедший квалификационное испытание, приносит клятву, в которой берет на себя ответственность исполнять обязанности в соответствии с законодательством РФ.

В странах Европейского сообщества принят Общий кодекс правил, которому следуют все адвокаты. В 1990 г. на конференции в Нью-Йорке были приняты Стандарты независимости юридической профессии Международной ассоциации юристов, которыми руководствуются все участники международного юридического сообщества.

В ряде европейских стран, в частности в Испании, Германии и Бельгии, кодексы профессиональной этики адвоката являются правовыми актами, утвержденными на государственном уровне соответствующими законами или приказами глав государств.

Во Франции ответственность адвокатов закреплена на законодательном уровне и реализуется через обязательное страхование профессиональной ответственности.

Современный рынок юридических услуг в России представляет собой совокупность разрозненных организаций, действующих независимо друг от друга и предоставляющих правовую помощь на различных условиях. Единственное, что их объединяет, — это соответствие требованиям закона и единый квалификационный экзамен. Однако подобный минимум не способствует формированию устойчивой и целостной системы адвокатуры.

Для повышения эффективности института адвокатуры в России необходимо создание единой организационно-правовой платформы, объединяющей как адвокатские образования, так и частнопрактикующих юристов. Это позволит установить единые и прозрачные правила, регламентирующие профессиональные, этические и моральные стандарты. Также целесообразно внедрить механизмы аттестации и повышения квалификации, действующие на регулярной основе, наряду с существующим порядком сдачи квалификационного экзамена.

Практика показывает, что 30–50 % населения РФ в определенные периоды жизни нуждаются в юридической помощи. При этом доступность услуг адвоката существенно варьируется в зависимости от региона и плотности адвокатского сообщества, а также от уровня доходов граждан. Примерно 15–20 % обращений связаны с

уголовными делами; остальные касаются гражданских, административных, корпоративных и иных споров.

Анализ действующего законодательства России и зарубежных стран позволяет заключить, что каждая правовая система обладает как достоинствами, так и недостатками в вопросах защиты прав и свобод граждан. Главной целью гражданского судопроизводства является справедливое и своевременное разрешение споров, направленное на восстановление нарушенных или оспариваемых прав. При этом адвокат играет ключевую роль: он предоставляет суду доказательства и правовые аргументы, способствующие вынесению обоснованного решения. Даже если доказательства указывают на виновность подзащитного, адвокат обязан обеспечить соблюдение его прав и защиту в рамках закона.

Несмотря на стабильную систему участия адвокатов в судопроизводстве, российская судебная практика до сих пор сталкивается с рядом проблем: ограниченностью сферы действия, субъективностью решений и случаем ненадлежащего исполнения судебных актов [14]. Адвокатура стремится минимизировать эти недостатки, активно защищая права граждан, однако ее возможности не всегда позволяют повлиять на системные проблемы правосудия.

Хотя влияние адвоката в каждом конкретном деле может быть значительным, оно нередко оказывается недостаточным для достижения справедливого результата.

В целях совершенствования отечественной адвокатуры следует ориентироваться на эффективные практики европейских государств. Так, в Испании, Германии и Бельгии кодексы профессиональной этики адвоката имеют статус правовых актов, утвержденных на государственном уровне. В Российской Федерации аналогичный Кодекс должен обладать такой же юридической силой, чтобы выступать не просто рекомендацией, а действенным инструментом регулирования правовой профессии. Только в этом случае он сможет стать гарантом качественной и этически безупречной работы адвокатов.

Роль адвокатуры в защите прав и свобод личности трудно переоценить. Этот институт выполняет не только функцию представительства в судах, но и активно участвует в правозащитной деятельности на национальном и международном уровне. Адвокаты борются с проявлениями дискриминации, содействуют расширению равного доступа к правосудию и способствуют укреплению принципов правового государства. Все это делает профессию адвоката неотъемлемым элементом современной правовой системы.

Примечания

1. Федеральный закон от 28.02.2023 N 43-ФЗ «О прекращении действия в отношении Российской Федерации международных договоров Совета Европы» // Собрание законодательства РФ. 2023. N 10. Ст. 1566.
2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. N 46. Ст. 4532.
3. Блохин П. Д. Методы конституционного правосудия. Опыт России, Германии, США: монография. М., 2024.
4. Козочкин И. Д. Уголовное право США: успехи и проблемы реформирования. М., 2007.
5. Конституционное право зарубежных стран: практикум / отв. ред. В. В. Комарова. М., 2024.
6. Николаев Б. В. Конституционно-правовой принцип равноправия в системе высшего образования США. Законодательство и правоприменительная практика. М., 2009.
7. Карташкин В. А. Права человека и современные международные отношения: сборник статей. М., 2024.
8. Ромашев Ю. С. Международное правоохранительное право: монография. 3-е изд., доп. М., 2021.
9. 70-я годовщина судебного решения по делу «Браун против Совета по образованию», которое объявило вне закона школьную сегрегацию: Классовые проблемы тогда и сейчас. URL: <https://www.wsws.org> (дата обращения: 22.02.2025).
10. Полдников Д. Ю. Сравнительная история зарубежного права: учебник: в 2 т. М., 2025.
11. Стоянов А. Н. История адвокатуры. Древний мир: Египет, Индия, евреи, греки, римляне. Харьков, 1869.
12. Сутормин Н. А. Групповые иски в Австралии // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2021. Т. 17. N 4.
13. Феномен регионализма в условиях современных вызовов: монография / отв. ред. А. Я. Капустин. М., 2024.
14. Хабриева Т. Я., Лазарев В. В., Автономов А. С., Габова А. В. Судебная практика в современной правовой системе России: монография. М., 2020.
15. Цивилизационные аспекты проблемы прав человека (к 75-летию принятия Всеобщей декларации прав человека): сборник статей X Общероссийского годового собрания теоретиков права / Т. Я. Хабриева, В. В. Лазарев, А. И. Ковлер и др.; редкол. В. В. Лазарев (отв. ред.), Ю. Г. Арзамасов, М. В. Залоило, Д. А. Пашенцев, А. И. Сидоренко. М., 2024.
16. URL: <https://www.antheaoberts.com/comparative-international-law> (дата обращения: 07.04.2025).

English version

The role of the bar in the protection of civil rights and freedoms in Russia and foreign countries

Rumyantseva Ekaterina Aleksandrovna, master's student, North-West Institute of Management of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration

This article explores the role of the bar in safeguarding civil rights and freedoms in various countries. The author examines the figure of the lawyer as a defender of civil rights, focusing on the need to maintain a balance between the rule of law on the one hand and adherence to constitutional principles on the other. The article analyzes the professional requirements imposed on lawyers in European countries, the United States, and Canada. Based on the conducted study, the author concludes that successful foreign practices should be introduced into the Russian legal profession.

Keywords: bar, lawyer, civil rights and freedoms, protection of civil rights.